抚顺市第六中学2020-2021学年度上学期期末考试
高一地理试卷
第I卷

选择题：共30题，每小题2.5分，共75分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
美国天文学家2018年7月宣布，经一年多的观测，他们新发现12颗木星卫星，并取得国际天文学联合会承认。其中两颗卫星绕木星逆行，引起天文学家关注。据此完成1-3题。

1、木星属于（     ）
A.恒星       B.行星     C.星云     D.卫星
2、木星及其卫星组成的天体系统与下列哪个天体系统级别相同(     )
A.可观测宇宙 B.银河系   C.太阳系   D.地月系
3、木星的两颗逆行卫星（     ）

A.公转方向为自西向东           B.表面平均温度低于地球

C.公转轨道为正圆形             D.位于火星和木星的小行星带之间
2018年4月9日，日面上出现太阳黑子群，并伴随小级别太阳耀斑爆发活动，给航天、卫星、国防、通信、导航定位等系统的安全带来全面性威胁。据此完成4-5题。

4、下列对太阳活动的认识，正确的是（     ）

A.太阳黑子增多、增大时太阳耀斑也会频繁爆发

B.太阳活动会引发极光、流星雨、磁暴及气候变化

C.太阳活动是人类生产、生活的主要能量来源

D.自光球到日冕依次出现太阳黑子、日冕物质抛射、太阳耀斑

5、航天、卫星、国防、通信、导航定位等系统的安全将带来全面性威胁是因为（     ）

A．太阳活动引发极光            B.太阳活动引发气候变化，形成恶劣天气

C．太阳活动引发磁暴            D.太阳风形成的风力较大

2019年7月，12岁的杰克逊和家人去俄亥俄州度假，杰克逊在河边玩耍时，无意中发现一个奇怪、隆起的物体（如下图），后来证实是猛犸象牙齿。杰克逊通过查阅资料了解到：猛犸象是一种适应寒冷气候的动物，是在陆地上生存过得最大的哺乳动物之一。最大的猛犸象体重可达12吨，是冰川时期的庞然大物。猛犸象在距今约一万年前灭绝。据此完成6-7题。
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6、猛犸象生活在（     ）

A.古生代早期        B.古生代晚期        C.中生代        D.新生代

7、猛犸象灭绝时期的迁徙方向是（     ）

A.向高纬迁徙        B.向低纬迁徙        C.向内陆迁徙    D.向海洋迁徙

地球的平均半径约为6371千米。我国的钻探深度不断加深。2019年2月19日，我国在塔里木盆地顺北油气田完成某钻井钻探，钻井深8588米，创亚洲路上钻井最深记录。

8、我国这次科学钻探工程的实施，被称为“伸入地球内部的望远镜”，科学钻探可以（      ）

A.直接观测地幔的物质组成                B.判断地核的物质组成
C.揭示整个地球内部构造                  D.监测某些地震活动

一位游客的旅行日记中这样写道：“飞机平稳的飞行在万米的高空，透过窗外看到纯净蔚蓝的天空，而在飞机下方则是翻腾的云海……”据此完成9、10题。
9、该旅客乘坐的飞机飞行所在的大气层，之所以适宜飞行是因为该层大气（      ）
A.空气密度极低近于真空                 B.有若干电离层方便通讯

C.气温上冷下热气流平稳                 D.无云雨现象，大气能见度好

10、在飞机上看到的“翻腾的云海”所在大气层的大气运动特点是（      ）

A.上升运动显著                        B. 下沉运动显著    
   C.对流运动显著                        D. 水平运动显著
诗句“枯草霜花白，寒窗月影新”是古人对霜降时节景观的描述。据此完成11-12题。
11、诗句中描述的景观最有可能出现在（      ）
A.晴朗的午后                   B.多云的黄昏
C.晴朗的夜晚                   D.多云的夜晚

12、霜降时节，抚顺地区适宜进行的农事活动是（     ）

A.播种玉米                     B.收获西瓜

C.收获白菜                     D.收割大豆

太阳辐射经过大气的路程愈短，其能量被大气削弱的愈少，到达地面的太阳辐射愈多，太阳辐射强度愈大。读图回答13、14题。
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13、图中甲、乙、丙、丁四地太阳辐射最强和最弱的分别是（      ）

     A．甲地、乙地        B．乙地、丙地      

C．甲地、丁地         D．丙地、丁地

14、产生乙地现象的原因可能有（      ）

   ①天空多云　②晴朗天气　③位于山地的阴坡　④位于山地的阳坡

   A．①③    B．②④    C．①②     D．①④
     15、下列海陆风示意图中，正确的是（      ）
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A.①②      B.②③      C.③④      D.①④

16、关于水循环的叙述正确的是（      ）
①能缓解不同经度地区热量收支不平衡的矛盾     
②不能塑造地表形态

③能维持全球水的动态平衡
 ④会对太阳辐射能起到吸收、转化和传输的作用

A.①②      B.③④      C.②③      D.①④

  读水循环示意图，回答17～18题。
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17、图中表示①②③⑥环节依次是（      ）
A.蒸发、水汽输送、降水、地下径流    B.蒸腾、水汽输送、降水、地表径流    
C.蒸发、水汽输送、降水、地表径流    D.蒸腾、水汽输送、降水、地下径流
18、关于城市路面硬化造成的影响，下列说法正确的是（      ）
      A.使④环节变化减少              B.使⑤环节的量减少

C.使⑥环节的量增加              D.使⑦环节的量增加

19、下列现象参与了海陆间循环的是（      ）
A.塔里木河河水                 B.未登陆的台风      
C.青海湖的湖水                 D.鄱阳湖的湖水
20、三北防护林是我国巨大的生态修复工程，其最主要的作用是（     ）
A.保育土壤                     B.固碳释氧
C.保护生物多样性               D.防风固沙
读大西洋年平均表层海水性质示意图，回答21～22题。
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21、关于图中①、②、③三条曲线的含义，组合正确的是（     ）
A.①—温度，②—密度，③—盐度      B.①—温度，②—盐度，③—密度

C.①—密度，②—盐度，③—温度      D.①—密度，②—温度，③—盐度

22、大西洋表层海水密度最低的地方海水的（     ）
A.温度约为20°C                    B.纬度约为5°N
C.盐度约为24.5‰                   D.密度约为1027.7kg∕m³
读某区域等高线地形图，完成23～24题。
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23、图中地形部位判断正确的是（      ）
A.①处为山峰      B.②处为山谷      C.③处为山谷      D.④处为鞍部

24、下列地段中，坡度最陡的是（     ）
A.①处            B.②处            C.③处            D.④处

      25、能直观反映自然地理环境特征的要素是（     ）
A.气候和地貌      B.水文和植被      C.植被和土壤      D.气候和土壤
      土壤的形成和发育受各种自然地理要素的影响，有机质含量是衡量土壤肥力的重要指标。据此完成下面两题。
      26、自然发育的土壤中有机质含量最高的是（      ）
      A.黑土            B.红壤            C.水稻土          D.寒漠土
      27、在适宜的光照和温度条件下，岩石表面发育为“年幼”土壤的主要原因（      ）

A.流水的堆积作用                    B.风力的侵蚀作用          

C.苔藓类植物活动                    D.高等植物的生长
28、霜冻是指气温突然下降，地表温度骤降到0℃以下，使农作物受到损害的现象。我国东北、华北地区霜冻灾害发生的季节可能是（      ）
①早春            ②初夏            ③晚秋            ④寒冬

A. ①③
          B. ②③
        C. ①④
          D. ②④

      29、2017 年 12 月 6 日，西（安）成（都）高铁正式通车运营，全线长约 658 千米，设计时速为 250 千米，途经秦岭，为世界首条穿越艰险山脉的高速铁路。为西成高铁线路示意图。西成高铁陕西段的桥隧比高达 94％，在秦岭中超过10 千米的特长隧道就有 7 座，隧道群规模为全国之最。西成高铁穿行于高密度隧道群的主要目的是 （    ）
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 A. 避免频发的泥石流、滑坡等自然灾害

B. 绕开地质复杂地段，降低工程造价与难度

C. 节省建桥资金的投入，缩短建设工期

D. 实现高铁直行，保障行车安全与高速

     随着共享单车的普及,这种出行方式被越来越多人选择。共享单车将“互联网“交通“融合，这种出行模式对生产生活产生了重大影响,有效解决了最后一公里的问题。据此完成下面小题。
30、共享单车的出行模式,需要利用地理信息技术中的（     ）
A. RS与GIS   
             B. GIS与BDS(中国北斗卫星导航系统)
  

C. 数字地球与RS     
         D. BDS与RS
     第II卷

     非选择题（共2题，共25分）

       31、（12分） 读“大气的垂直分层示意图（图N)”和“某地的气压状况图（图P）”，图P是图N中A层某地的气压状况图，该地位于北半球。据此回答下列问题。
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（1）图N中A为__________层，其直接热源是____________________，该层大气温度随高度升高而__________（升高或降低)。（3分）
（2）图P中①②③④⑤中气压最高的是__________。（1分）
（3）一般情况下，甲、乙两地对应的天气状况分别为：甲地__________，乙地__________。（2分）
（4）若图P表示海滨地区晴热白天的热力环流图，则甲地为__________（海洋或陆地）；若表示夜间山谷之间的热力环流，则乙地为__________ (山地或谷地)。（2分）
（5）在图中用箭头标出环流模式。（3分）
（6）若图P表示中纬度某平原地区气压状况，则甲乙两地之间风向为_________风。（1分）
 32、（13分）读下图，回答下列问题。
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        （1）如图，在河流入海口处常形成_________（地貌类型）。（1分）
        （2）图中M处参与水循环类型是_________。（2分）
        （3）我国南水北调工程是人类对水循环的_________（图中字符表示）环节施加影响，其主要目的是____________________。（3分）
        （4）图中甲、乙、丙、丁分别表示水循环_________、_________、_________、_________环节，若甲、乙、丙、丁表示海陆间热力环流，则此时应处于_________（白天\夜晚）。（5分）
        （5）图中岩石①是_________ (侵蚀作用\堆积作用)形成的。（2分）
抚顺市第六中学2020-2021学年度上学期期末考试
地理期末考试答案
选择题：
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	B
	A
	C
	D
	A
	D
	D
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	C
	C
	A
	D
	B
	A
	B
	D
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	B
	C
	C
	C
	A
	C
	A
	D
	B


31、（12分）
【答案】（1）对流  （1分） 地面长波辐射 （1分）  降低（1分）
（2） ④     （1分） 

（3）晴朗天气   （1分）   阴雨天气（1分）
（4）海洋   （1分）   谷地（1分）
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（3分）
（6）西北风（1分）
32、（13分）
【答案】   （1）河口三角洲（1分）
（2）陆地内循环 （2分）
（3）丙   （1分）       调节水资源空间分布不均（2分）
（4）水汽输送 （1分）    降水 （1分）    地表径流（1分）     

蒸发 （1分）   夜晚（1分）
（5）堆积作用（2分）

